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VALENTIN SILVESTRU ŞI "PIŢIGOIUL", SĂPTĂMÂNAL 
DE SATIRĂ ŞI HUMOR 

Maria Martinescu 
Motto: 

" În toate societăţile umoriştii au fost 
folositori. Până la un punct " 

La săptămânalul de satiră şi humor "Piţigoiul", Valentin Silvestru a lucrat în 
perioada 1 947- 1948 şi a publicat peste 90 de articole. "Piţigoiul" a apărut la Bucureşti 
în perioada 19 mai 1 946 - 3 octombrie 1 948, avâd 4 sau 8 pagini de format 32cm ori 
48cm şi costând 5 sau 1 O lei. Cronicile literare şi ştiinţifice erau semnate de Ionel 
Ţăranu, cupletele satirice de H. Nicolaide, şaradele şi caricaturile de Nell Cobar şi Ion 
Popescu Gopo. Cronicile literare şi ştiinţifice sunt însoţite de caricaturi şi sunt 
presărate cu versuri şi cronici teatrale semnate de Valentin Silvestru cu pseudonimele: 
Mariol, M. şi cu P. conf. M . .  Pseudonimele sunt luate de la numele său real Marcel 
Moscovici. Numai articolul La o cassă de bilete este semnat V. Silvestru, în timp ce 
următoarele vor fi semnate cu pseudonimele de mai sus. 

Pe câteva articole autorul a făcut unele însemnări legate de problemele pe care 
le-a întâmpinat săptămânalul. Pe articolul Înfiorătoarea tragedie de la Lido, autorul a 
făcut următoarea însemnare: "Piţigoiul stabilizat", de unde tragem concluzia că 
săptămânalul a avut probleme financiare rezolvate în final. Pe articolul Căsătoria lui F 
a scris cu litere de tipar "ULTIMUL PIŢIGOf', dar de fapt este ultimul număr din 
1947. În anul următor revista va apărea într-o serie nouă aşa cum reiese din 
însemnarea făcută pe articolul Geografie romanţată-Italia unde a scris "serie nouă". 

Redacţia şi administraţia le-am aflat din paginile săptămânalului: se găseau în 
Bucureşti pe strada Sărindar nr.5-7-9. Un prim redactor a fost Alexandru Comescu, 
nume întîlnit în numărul 5 1  şi tot în acest număr se găseşte o casetă în care scrie că 
manuscrisele nepublicate nu se înapoiază. Un alt prim-redactor a fost şi Eugen Marian, 
nume găsit în numărul 65 al săptămânalului. Echipa aproape completă o aflăm din 
articolul Piţigoii la cumpărat de pantofi. Titlul articolului este motivat de faptul că în 
ultima vreme săptămânalul este scris mult mai bine şi "încălţămintea piţigoiilor" s-a 
tocit şi odată cu venirea primaverii au ieşit la cumpărături. Echipa publicaţiei conform 
articolului amintit era formată din: Alexandru Comescu, prim-redactor; Focşa, 
secretar de redacţie; Gopo, Calf, Rik şi Mariol. 

După tematica abordată de Valentin Silvestru articolele pot fi grupate în: 
articole cotidiene, articole teatrale, articole sportive şi epigrame. Umorul întâlnit în 
articole este atât de actual şi poate fi comparat cu cel din opera lui Ion Luca Caragiale. 
Dacă pătrundem în lumea cotidiană din "Piţigoiul" vom descoperi întâmplări prezente 
şi astăzi în viaţa de zi cu zi. 

În Dialogul este prezentată eterna problemă a discrepanţei dintre sat şi oraş. 
Cu articolul Sfaturi practice pentru cititorii noştri autorul ne introduce în cotidianul 
secolului al XX-lea cu sfaturile pe care le recomandă cititorilor: în timpul liber 
cititorul este sfătuit să înlocuiască ştirile sufocante din mass-media cu lectura. 
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Oamenii politici au acelaşi comportament ca şi in zilele noastre, lucru întâlnit în 
articolul Răspuns la un protest. Un mare om politic al vremii Titei Petrescu, este 
invitat de preşedintele Turciei să petreacă vacanţa pe malul Bosforului, lucru întâlnit şi 
astăzi în rândul politicienilor. Articolele injiorătoarea tragedie de la Lida şi Crima 
din strada mea sunt pline de sarcasm la adresa organelor de poliţie ale vremii. Nume 
precum comisarul Croială, Mafalda sau Horoscopul din Piaţa Naţiunii sunt şi astăzi 
întâlnite în paginile articolelor din presă unde încearcă să descifreze misterele unor 
crime, violuri, furturi dar, totul se termină într-un stil kafkian "unde nu se întâmplă 
nimic" sau camusian "nimeni nu vine nimeni nu pleacă". Articolul Apropos de 
farmacii prezintă starea jalnică în care se află sistemul sanitar. Medicamentele nu sunt 
de găsit, deşi farmaciile sunt din două în două case. În Scrisoarea închisă domnului 
primar este prezentată în mod ironic activitatea primarului: totul se dărâmă, străzi, 
case şi într-o zi cu ajutorul lui Dumnezeu o să se dărâme şi primăria peste primar, 
fiind cea mai putredă instituţie. Articolul Omul care vindecă arce boală prezintă o 
problemă care este încă actuală, cea a falşilor medici ce vindecă orice boală. Acestor 
medici le-au căzut victime unele personalităţi ale vremii: Ionel Teodoreanu, Sorana 
Gurianu, Avian (angajat al "Pitigoiului"). 

Activitatea administraţiei vremii este prezentă în articolele: Revista presei, 
Comunicat, La o cassă de bilete şi Miia unde sunt prezentate delicatele probleme ale 
transportului feroviar, lipsa căldurii, dezăpezirea străzilor, cozile de la magazinele 
alimentare, sistemul defectuos al serviciului poştal, corupţia şi birocraţia din 
administraţia vremii. Viaţa cotidiană a Iaşului este prezentată de Valentin Silvestru în 
stilul său ironic în articolele: Cum se distrează lumea la Iaşi şi Politeţea străzilor, 
unde pune sub o lupă critică atmosfera Iaşului din perioada anilor 1947- 1948. Iaşul 
este văzut ca un oraş mare, bun şi cuminte, aşezat în Moldova pentru ca bucureştenii 
să-i spună "săracul" Viaţa cotidiană a Iaşului este plină de cei ce ştiu lumea teatrului 
şi a bistrourilor încărcate de poezie. Ironic este şi articolul care are drept subiect 
Academia Română. Ea este prezentată ca o grădină îmbrăcată în fracuri, unde statuiele 
şi fracurile sunt expuse continuu acţiunii moliilor, unele rezistă în timp altele nu. 
"Piţigoiul" este supărat pe academie că nu a luat premii în anul 194 7 şi aşa cum spune 
autorul in academie nu pot intra şi "păsări". 

Articolele inspirate din activitatea teatrelor bucureştene sunt intitulate Cu 
urechea prin culise. Autorul reuşeşte să surprindă cu stilul său ironic momente din 
activitatea unor teatre. Sunt criticate eşecurile unor spectacole, cum ar fi Ave Maria 
de la Odeon, este criticată soţia cunoscutului director de teatru, Sică Alexanrescu, care 
a fost promovată în lipsa talentului. Autorul aduce în discuţie Legea teatrelor pentru a 
se putea plăti drepturile de autor "celor în drept". Sunt date ca exemplu, Nunta lui 
Figaro de Mozart şi Tartufe de Moliere, spunând că drepturile de autor au fost reţinute 
de Socieratea Autorilor Dramatici din România, şi nu de cei "în drept" De fapt face 
aluzii la autorii contemporani care nu primesc drepturile băneşti pentru piesele scrise 
de ei. Întîlnim şi numele unor mari actori români care sunt prezentaţi ironic în 
rândurile articolelor: Irina Răchiţeanu Sirianu apare pe prima pagină a unui ziar "dar 
nu se vede"; Maria Filotti care în martie 1947 a împlinit 40 de ani de activitate în 
teatru, dar ziariştii de la "Piţigoiul" nu au fost invitaţi şi plini de ironie spun că speră 
să fie invitaţi când va "sărbători o sută de ani de teatru"; Fory Etterle "ce interpretează 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLOAVIAE MERIDIONALIS. XXV-XXVII. 2 004-2000 360 

în travesti un bătrân şi un copil", fiind la înălţime în ultimul; Ion Iancovescu este 
"singurul regizor din ţară" şi el va interpreta rolul lui Cyrano lăsându-şi de pe acum 
"nasul să crească"; Angela Mateescu (soţia lui Gr. V.Birlic) ce va juca rolul lui Othelo 
la Colorado; Dina Cocea care pregăteşte un nou repertoriu, cel cu "numere de 
telefon"; Alexandru Giugaru ce a interpretat rolul unui "băcan", dar în final autorul 
roagă cititorul să nu creadă aceste ştiri pentru că ele sunt "stupide şi ridicole" În 
paginile săptărnânalului întâlnim şi numele unor începători în ale actoriei: Puiu 
Călinescu şi Mitică Popescu. Despre marii actori ai vremii V. Silvestru spune că ar 
putea face faţă "oglinzii cu stele de la Hollywod" Articolele inspirate din activitatea 
teatrelor conţin mici înţepături la adresa snobismului lumii mondene din capitală şi aşa 
cum spune autorul "critica a vrut să fie blândă dar e bine să se menţină" 

Epigramele publicate în "Piţigoiul", analizate cu atenţie au un uşor accent 
suprarealist şi pot fi înscrise în acelaşi cerc literar cu cel al marilor: Gelu Naum, 
Dimitrie Stelaru, Urmuz, Fundoianu. Epigramele sunt încărcate de spiritul 
nonconformist al epocii, dar şi de neologisme ce caută să epateze cititorul. Rima este 
perfectă: chinez rimează cu orez, femeie cu cheie, întâlnite în epigrama China. În 
Panseuri cronica-dramatice versurile sunt ironice şi subtile: 

Fără vreo precisă vină 
Deşi vremea e ploioasă 
Stagiunea la grădină 
E destul de secetoasă. 

Admirator al lui Păstorel Teodoreanu, V. Silvestru nu putea scăpa în epigrame 
aspectele bahice ale convivilor vremii respective. În epigramele: Stagiunea estivală şi 
Casatorie face referiri la aspectele amintite mai sus: 

şi: 

De-i cald' o altă cale n-ai; 
Decât cu un pahar de apă, 
Mai bine setea ţi-o adapă 
Fânâina din Bacciserai. 

Probabil că asa-i iubirea 
Ca un năstruşnic alcool 
Ce luat pe stomacul gol 
Te face să te pierzi cu firea. 

În epigramele Serenada şi Dragoste de pisici, dedicate Josefinei şi Nadiei, 
întâlnim mumeroase comparaţii ale celor două cu lumea animală sau cu cea abstractă 
naturală: păr de paie, ochi de oaie, dinţi de nucă, ochi de mamelucă. Epigrama 
Provincie surprinde ideea de provincialism aproape egală cu cea din Oraş patriarhal a 
lui Marin Sadoveanu,dar şi cu cea a lui Minulescu unde plouă de trei ori pe 
săptămână: 

Şi-şi ridică târgu-n mare 
Căci pentru sătenii din judeţ 
Printr-o foarte simplă socoteală 

Fiecare oraş e o capitală. 
Epigrama Poem în cimitirul poeţilor scrisă în genul Epigonlori lui Mihai 

Eminescu aminteşte de marile valori ale poeziei franceze pe care le-a folosit autorul. 
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Sunt amintiţi: Appollinaire de la care a împrumutat versul; Baudelaire folosit ca sursă 
de inspiraţie uneori; Laconte de Lisle care i-a transmis dorinţa de voiaj ca un narcotic 
şi Lautremont originalitate. Epigramele din "Piţigoiul" au puternice influenţe 
minulesciene şi bacoviene. 

Articolele sportive sunt puţine şi fac referiri la box şi atletism. Ironiei 
autorului nu-i scapă atletul Ion Moina, care la Balcaniada din 1 947 a fugit de "agenţii 
fiscali" sau !olanda Balaş Soeter care a "sărit în sus de bucurie". 

Valentin Silvestru a fost hărăzit cu un talent excepţional, cu o cultură 
superioară, însuşiri specifice numai oamenilor mari. El este un nume care a trecut de 
acum în legendă, a scris zeci de cărti, a întemeiat publicaţii, a ctitorit cenacluri, 
festivaluri, societăţi umoristice, a ţinut şezători în toată ţara, a întocmit analogii despre 
alţii uneori strecurându-se şi el printre ei, a tradus umorişti străini, a împlinit ce şi-a 
propus în domeniul umorului. 

VALENTIN SILVESTRU AND PIŢIGOIUL, 
WEEKL Y OF SA TIRE ANO HUMOUR 

SUMMARY 

Between 1947- 1948 Valentin Silvestru woorked at "Piţigoiul", a weekly of 
satire and humour. By the theme approached by the author these articles can be: daily 
articles, theatrical articles, sport articles and epigrams. 

Bibliografie generală: 

Hangiu, Ion, Dicţionarul presei literare româneşti-1 790-1990, Editura 
Fundaţiei Culturale Române, Bucureşti, 1996. 

Articolele publicate de Valentin Silvestru în "Piţigoiul- săptămânal de satiră şi 
humor" 194 7-1 948, aflate în patrimoniul Muzeului Judeţean "Ştefan cel Mare", 
Vaslui. 
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ANEXE 

1 .  Carte de student. 

2. Legitimaţie. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



A�TA MOLOAVIAE MERIDIONALIS. XXV-XXVII. 2004-2008 363 

3. La o cassa de bilete - articol semnat cu numele V. Silvestru. 

4. Însemnări ale lui Valentin Silvestru pe articole din "Piţigoiu" 
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5 .  Piţigoii la cumpărat pantofi. 
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6. Pagină din săptămânalul "Piţigoiul". 
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7. Articole din "Piţigoiul". 
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